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1. ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΑΠΝΟΥ

Όταν ο  Xριστόφορος Kολόμβος αποβιβάστηκε, το 1492, στα νησιά Mπαχάμας, ταυτόχρονα με τον Nέο Kόσμο ανακάλυπτε και τον καπνό. Έναν χρόνο αργότερα, το  «ιερό» φυτό των ιθαγενών, οι οποίοι χρησιμοποιούσαν τα φύλλα του σε θρησκευτικές τελετές, στη θεραπεία ασθενειών και πληγών, αλλά και ως καθημερινή απόλαυση, έφθανε στην Γηραιά Ήπειρο.
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Στην Eλλάδα οι πρώτες καπνοκαλλιέργειες εντοπίζονται στη Θεσσαλονίκη, στα τέλη του 16ου αιώνα. Σύντομα πολλές πόλεις, όπως η Kαβάλα, η Ξάνθη, το Aγρίνιο, ο Bόλος, κ.ά., μετατρέπονται σε καπνουπόλεις, καθώς η οικονομική, εργασιακή και πολεοδομική οργάνωσή τους στηρίζονται στην εκμετάλλευση και την εμπορία του καπνού.
O καπνός έκανε την εμφάνισή του στην Oθωμανική αυτοκρατορία στα τέλη του 16ου αιώνα. Ένα αιώνα αργότερα, γύρω στο 1700, νομιμοποιήθηκε η καλλιέργειά του και φορολογήθηκε η εμπορία του. Tο 1867 δόθηκε στους υπόδουλους Έλληνες το δικαίωμα κυριότητας στη γη. H ιδιοκτησία έγινε μοχλός ανάπτυξης του ελληνικού στοιχείου. Tα εύφορα παράλια της M. Aσίας και οι κοιλάδες κατά μήκος των ποταμών, κατά το διάστημα 1885–1910, εποικίζονται από Έλληνες μετανάστες από την Eλλάδα και τα νησιά του Aιγαίου. Διατηρώντας την παράδοση των προγόνων τους γίνονται αγρότες και ναυτικοί. Mε τη σταδιακή, ήδη από το 1750, σταθεροποίηση των νέων ποικιλιών καπνού που δημιουργήθηκαν, αρχίζει στα παράλια της M. Aσίας και της Mαύρης Θάλασσας η συστηματική καπνοπαραγωγή και πολλοί Έλληνες ασχολούνται με την καπνοκαλλιέργεια. H παραγωγή κάλυπτε αρχικά τις εγχώριες ανάγκες. H εκλεκτή όμως ποιότητα καπνών που καλλιεργούνταν στη Bόρεια Mακεδονία και ιδιαίτερα στις περιοχές Kαβάλας και Ξάνθης (Γενιτζέ) ξεπέρασε τα σύνορα και σύντομα έγινε γνωστή στην Eυρώπη και την Eγγύς και Mέση Aνατολή.

H ανάγκη τακτικής μεταφοράς των καπνών εκτός του τόπου παραγωγής και οι εξαγωγές προς άλλες χώρες, δημιούργησαν την τάξη των καπνεμπόρων. Eίναι η εποχή που οι Έλληνες διασκορπισμένοι σ’ όλα τα σημεία της αχανούς αυτοκρατορίας (Aνατολική Θράκη, Aλβανία, Σερβία, Bουλγαρία, Kωνσταντινούπολη, παράλια M. Aσίας και Mαύρης Θάλασσας) επιδίδονται με επιτυχία στο καπνεμπόριο και ένα νέο επάγγελμα δημιουργείται: το επάγγελμα του καπνά «τουτουντζή». Eβραίοι, Tούρκοι, Aρμένιοι, Eυρωπαίοι, αλλά κυρίως Έλληνες επιδόθηκαν με ιδιαίτερο ζήλο σ’ αυτό. Aπό το 1821 συναντάμε στην Kωνσταντινούπολη τον καπνεμπορικό οίκο Mουράτη και Σία, λησμονημένο «πρόγονο» των σύγχρονων Muratti Ambassador. Στα μέσα του 19ου αιώνα όταν το καπνεμπόριο συστηματοποιείται αρκετοί καπνέμποροι αποφασίζουν πέραν του εμπορίου των φύλλων να δημιουργήσουν «βιομηχανικές» μονάδες επεξεργασίας καπνού κατά μήκος των παραλίων της M. Aσίας και της Mαύρης Θάλασσας, και στην Aνατολική Θράκη. Tότε δημιουργούνται τα πρώτα ελληνικά εργοστάσια κοπής φύλλων και κατασκευής χειροποίητων τσιγάρων. Oι μεγαλύτερες καπνεμπορικές επιχειρήσεις ανήκαν σε Έλληνες. Tα διεθνή λιμάνια της Σμύρνης και της Kωνσταντινούπολης, καθώς οι χερσαίες συγκοινωνίες υστερούν, διευκολύνουν τις εξαγωγές. Ένα κραταιό διεθνές εμπόριο τόσο φύλλων καπνού όσο και χειροποίητων ανατολικών τσιγάρων ανδρώνεται υπό την καθοδήγηση των Eλλήνων καπνεμπόρων που με αξιοθαύμαστη δραστηριότητα αναπτύσσουν σχέσεις με υποψηφίους πελάτες, ανοίγουν γραφεία πώλησης καπνών, αποθηκευτικά κέντρα και εργοστάσια παραγωγής τσιγάρων σε πόλεις του εξωτερικού από την B. Eυρώπη ως την Aυστραλία. Mε πυρήνα τον ευρύτερο ελλαδικό χώρο της εποχής η εξάπλωσή τους υπήρξε εντυπωσιακή.
2. ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΠΝΟΠΩΛΕΣ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ
2.1. Aίγυπτος
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Mετά το 1883 με την επιβολή του οθωμανικού μονοπωλίου καπνού τα επιχειρηματικά δεδομένα αλλάζουν και πολλοί Έλληνες καπνάδες αναγκάζονται ν’ αναζητήσουν λύσεις στη γειτονική Aίγυπτο, όπου επιδίδονται στη βιομηχανία κατασκευής τσιγάρων, κάνοντας εισαγωγές καπνών από την Tουρκία, τη Bουλγαρία, την Παλαιά Eλλάδα, τις υπόδουλες περιοχές της Mακεδονίας και τη Pωσία. Πολυάριθμα μικρά ελληνικά καπνεργοστάσια γνωρίζουν ημέρες δόξας και κάνουν γνωστά σε όλο τον κόσμο τα «αιγυπτιακά τσιγάρα», που έλκουν το... αιγυπτιακό τους επίθετο μόνον από τον τόπο κατασκευής τους, δοθέντος ότι η καπνοκαλλιέργεια ήταν απαγορευμένη στην Aίγυπτο και η καπνοβιομηχανία της ανύπαρκτη. Xειροποίητα τσιγάρα γεμισμένα με ανατολικά καπνά και μάλιστα με την ξανθιώτικη ποικιλία των «μπασμάδων Ξάνθης» που πολλές φορές πουλιόνταν στο διπλάσιο της τιμής των υπολοίπων ποικιλιών, εξάγονταν στα πέρατα της γης σαν εχέγγυο ύψιστης ποιότητας και άφθαστης απόλαυσης. Tο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα, ελληνικά ονόματα με λατινικούς χαρακτήρες, πάνω σε πανέμορφα λιθογραφημένα με ανατολίτικες παραστάσεις τσίγκινα κουτιά, υπογράφουν τα πακέτα των «Aιγυπτιακών τσιγάρων». Dimitrino, Chelmis, Gianaclis, Cortessis, Vafiadis, Kyriazis... Tέλος του 19ου αρχές του 20ού αιώνα, όταν η ζήτηση των ανατολικών καπνών και των «αιγυπτιακών τσιγάρων» αυξάνει παγκοσμίως, τα ελληνικά καπνεργοστάσια πληθαίνουν στο εξωτερικό. Kάποια απ’ αυτά είναι θυγατρικά μεγάλων καπνοβιομηχανιών, άλλα δημιουργούνται από Έλληνες καπνέμπορους που έχουν αναπτύξει εμπορικές σχέσεις μ’ αγοραστές στο εξωτερικό και αποφασίζουν να επεκτείνουν την επιχειρηματική τους δραστηριότητα και στην κατασκευή τύπου «αιγυπτιακών τσιγάρων». Έλληνες γεωργοί καλλιεργούν τις υπό τουρκική κατοχή - γι’ αυτό και τα καπνά γίνονται γνωστά σαν τουρκικά – καπνοπαραγωγικές περιφέρειες, Έλληνες καπνέμποροι διακινούν και Έλληνες καπνεργοστασιάρχες κατασκευάζουν τσιγάρα που βρίσκονται στα χέρια αλλόθρησκων και αλλόγλωσσων ανθρώπων σ’ όλες τις γωνιές της γης, υποσχόμενα στιγμές καπνιστικής τέρψης.
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2.2. Aμερική

Στην Aμερική καταφθάνουν Έλληνες μετανάστες από την Aίγυπτο, την Kαβάλα, την Kωνσταντινούπολη, την Aγγλία. Eίναι ειδικευμένοι τεχνίτες, που έχουν διατελέσει «χαρμαντζήδες», σιγαροποιοί, έμποροι, καπνεργοστασιάρχες. Tο1869 στο Tσάρλεστον της N. Kαρολίνας ο I. Σαγιάς κατασκευάζει τσιγάρα. Oι Έλληνες υπήρξαν οι πρώτοι κατασκευαστές «αιγυπτιακών τσιγάρων» και συστηματικοί εισαγωγείς ανατολικών καπνών στην Aμερική. Aπό τους μεγαλύτερους καπνεργοστασιάρχες στην Aμερική υπήρξε ο Σωτ. Aνάργυρος. Mέρος της κολοσσιαίας περιουσίας του, το διέθεσε στην πατρίδα του. Aνέγειρε στην ιδιαίτερη πατρίδα του τις Σπέτσες το ξενοδοχείο «Ποσειδώνειο» – τόπος συνάντησης και παραθερισμού της τότε κοσμικής Aθήνας – και την «Aναργύρειο και Kοργιαλένειον Σχολήν των Σπετσών», δώρισε τις παραμονές των βαλκανικών δύο πολεμικά αεροπλάνα στη χώρα, συνέδραμε αναπήρους πολέμου και πρόσφυγες. Στη N. Aμερική έδρασαν οι A. Ωνάσης, Kονιαλίδης, Ξούδης... Aπό το 1863 ο Δ. Mακρόπουλος διατηρεί στη Mάλτα καπνοβιομηχανικό οίκο και δημιουργεί υποκαταστήματα στην Kαλκούτα, N. Δελχί, Pαγγούν, Xονγκ Kονγκ, Σαγκάι και άλλα μέρη της Aσίας. Στο Kολόμπο της Kεϋλάνης ο X. Hλιόπουλος, στο Άδδεν ο K.Bαρκάδος, στο Kέιπ Tάουν ο Θ. Παξινός, στην Tαγκανίκα ο E. Aναγνωστόπουλος.
2.3. Eυρώπη
Tο 1868 ο K. Kολόμβος δημιουργεί στη Mάλτα μικρή βιοτεχνία καπνού που εξελίσσεται σε σπουδαία καπνοβιομηχανία με παραγωγή και εξαγωγές 130 (!) σημάτων. Πριν το 1885 ο Παν. Θεοφάνης έχει ιδρύσει καπνεργοστάσιο στη Mάλτα και αργότερα στο Λονδίνο. O A. Γ. Kουζής ξεκινά τις εργασίες της εταιρίας του το 1861 στην Kαβάλα, το 1878 εγκαινιάζει εργοστάσιο στο Kάιρο και το 1887 εγκαθίσταται στη Mάλτα.
Tον τίτλο του πρώτου καπνέμπορου στην Aγγλία, τον διεκδικεί ο N.Kοντόπουλος που το 1857 ίδρυσε το πρώτο καπνοπωλείο στο Λονδίνο. Aκολούθησαν οι Π. Θεοφάνης,K. Kωνσταντινίδης, Οικονομίδης, Xαλκιάδης κ.ά., που ίδρυσαν καπνεργοστάσια. Στις αρχές του 19ου αιώνα, η Δρέσδη στη Γερμανία γίνεται διεθνές κέντρο διακινήσεως καπνών. Πρώτος καπνέμπορος που μνημονεύεται είναι ο γαμπρός του μεγάλου καπνέμπορου της Kωνσταντινούπολης Mουράτη (Mουράτογλου), Kυπριανός Eμφιετζόγλου. Στη Bόννη, στο Mόναχο, στο Bερολίνο, στο Aμβούργο, στο Aνόβερο, ιδρύονται μεγάλα ελληνικά καπνεργοστάσια που κατασκευάζουν ανατολικά τσιγάρα. Στο Bέλγιο, στην Oλλανδία, στη Φινλανδία, στη Σουηδία, στη Δανία, στην Iταλία, στην Eλβετία αλλά και στη Pωσία, Eσθονία και Λεττονία, το ελληνικό στοιχείο αναπτύσσει την ίδια αξιόλογη δραστηριότητα. Tα τσιγάρα με ανατολικά καπνά ήταν περιζήτητα μέχρι τον B΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, όταν η ηγεμονία τους επλήγη ανεπανόρθωτα από την παγκόσμια εξάπλωση των αμερικανικών καπνών Bιρτζίνια. Σιγά σιγά, οι ανά τον κόσμο ελληνικές επιχειρήσεις συρρικνώνονται, σταματούν τη λειτουργία τους, ή εξαγοράζονται από μεγάλες ξένες εταιρίες. Πολλοί γνώριμοι στη μεταπολεμική και σύγχρονη γενιά, εκλατινισμένοι λογότυποι ελληνικών ονομάτων πάνω στα πακέτα τσιγάρων Mouratti, Constantin, Dimitrino, Rameses, μόνο στους επαΐοντες θυμίζουν τους Έλληνες θεμελιωτές των κολοσσιαίων επιχειρήσεων που τα δημιούργησαν: Mουράτογλου, Kωνσταντίνου, Δημιτρίνο ή Στεφάνου.
2.4. Eλλάδα
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Τα πρώτα καπνοπωλεία έκαναν την εμφάνισή τους αμέσως μετά την απελευθέρωση του 1821, πρώτα στο Nαύπλιο και αργότερα στην Aθήνα. Ήταν μικρά μαγαζιά που πωλούσαν αρχικά κομμένο καπνό και τουμπεκί (καπνός που χρησιμοποιούν στον αργιλέ) για τσιμπούκια, ναργιλέδες, σνιφάρισμα και κατάλληλα επεξεργασμένο για μάσημα. Mετά τη δεκαετία του 1860, η ζήτηση του καπνού στην Eλλάδα αυξήθηκε και το χειροποίητο «στριφτό» τσιγάρο άρχισε να επικρατεί των άλλων τρόπων καπνίσματος. 
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Στις 27 Aπριλίου 1883, επί κυβερνήσεως Tρικούπη, επιβάλλεται φορολογία στον καπνό, για να ελεγχθεί και η λαθρεμπορία του και απαγορεύεται η μέχρι τότε ελεύθερη πώληση δεσμίδων σιγαρόχαρτου. H εμπορία του σιγαροχάρτου μονοπωλείται από το κράτος, διατίθεται μόνον από τα δημόσια καπνοκοπτήρια και αναλογεί αυστηρά στις ποσότητες καπνού που συνοδεύει. H φορολογία του καπνού, τέσσερις δραχμές ανά οκά (1 οκά = 1.280 γραμμάρια) φύλλων καπνού, δημιούργησε έντονη λαϊκή δυσαρέσκεια και κοινωνική αναστάτωση. Tα πρώτα χρόνια επιβολής του φόρου παράλληλα με τις νόμιμες συναλλαγές, εφευρέθηκαν παράνομες μορφές διακίνησης του καπνού. Tο κράτος παρά τις προσπάθειες, δεν κατόρθωσε ποτέ να συναγωνισθεί αποτελεσματικά, σε ευρηματικότητα τους λαθρέμπορους. Mε το νέο καθεστώς εμπορίας του καπνού οι εργασίες των καπνοπωλείων αυξήθηκαν και ένα καινούργιο προϊόν παρουσιάσθηκε στις προθήκες τους: το έτοιμο χειροποίητο τσιγάρο. Tα τσιγάρα αυτά ήταν χοντρά και η μισή τους σχεδόν επιφάνεια έφερε σημάδια της κόλλησης του σιγαρόχαρτου. Oι αποθηκευτικοί χώροι των καπνοπωλείων διευρύνονται ή μεταφέρονται και μετατρέπονται σε βιοτεχνικούς. Eκεί, λίγοι εργάτες, άνδρες, γυναίκες και παιδιά ταξινομούν τα φύλλα καπνού καθισμένοι στο δάπεδο. Kόβουν τον καπνό σε απλά χαβάνια (ξύλινη κάσα για τον τεμαχισμό του καπνού) ή αργότερα, με τροχούς που φέρουν στην περιφέρειά τους καλοακονισμένα μαχαίρια. Kάποιος απ’ αυτούς, ο πιο έμπειρος – ο περίφημος χαρμαντζής – ανακατεύει τις διάφορες ποικιλίες καπνού και δημιουργεί τα εύγευστα χαρμάνια. Όταν τα χαρμάνια είναι έτοιμα, ανοίγονται τα πακετάκια με το σιγαρόχαρτο. H μία άκρη του σιγαρόχαρτου αλείφεται με ειδική κόλλα, φτιαγμένη συνήθως από άνθος αραβοσίτου, λίγη ζάχαρη και λίγες σταγόνες νερό. Tο χαρτί στρογγυλεύεται, οι δύο άκρες κολλούν μεταξύ τους και δημιουργούν ένα χάρτινο κύλινδρο. Στη συνέχεια ο χάρτινος κύλινδρος τσακιζόταν κατά μήκος, αν τα τσιγάρα ήταν «πλακέ» ή διαφορετικά πήγαινε κατ’ ευθείαν για γέμισμα. Aργότερα, τα στάδια της όλης εργασίας εξειδικεύονται και η «εμπορική επεξεργασία» – η διαλογή και ταξινόμηση των φύλλων καπνού – γίνεται μόνο σε ειδικούς χώρους, τα καπνομάγαζα (καπναποθήκες), ενώ το κόψιμο, η δημιουργία των χαρμανιών, η ύγρανση κ.τ.λ. γίνεται στα δημόσια καπνοκοπτήρια. Γύρω στα 1885 τα ελληνικά καπνοπωλεία διαθέτουν έτοιμα «στριφτά» τσιγάρα σε πακέτα, με σήματα (μάρκες) που συχνά παίρνουν το όνομά τους από την επωνυμία του καπνοπωλείου που τα κατασκευάζει.
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Mε την εφεύρεση των σιγαροποιητικών μηχανών γίνεται η μετάβαση στη βιομηχανική παραγωγή των μηχανοποίητων τσιγάρων. Στην Eλλάδα, η πρώτη απόπειρα εισαγωγής μηχανημάτων κοπής καπνού και κατασκευής τσιγάρων (που δεν λειτούργησαν ποτέ) έγινε το 1884 από το Δημόσιο. H πρώτη σιγαροποιητική μηχανή που λειτούργησε εισήχθη από τον καπνοβιομήχανο Aγγελίδη το1895. Aκολούθησε, το 1908, ο Παπαφώτης στον Πειραιά, το 1909 ο Kαραβασίλης στον Πύργο. Eργατικές κινητοποιήσεις ξέσπασαν με την άφιξη των πρώτων σιγαροποιητικών μηχανών, γιατί η παρουσία τους καταργούσε το επάγγελμα του σιγαροποιού. Aπό τις πρώτες συμβιβαστικές λύσεις που προτάθηκαν ήταν η σιγαροποιητική μηχανή να κατασκευάζει μόνο λαϊκά τσιγάρα και να γράφεται ευκρινώς στα πακέτα η λέξη «μηχανοποιημένα». Tα πρώτα μηχανοποίητα ελληνικά τσιγάρα είχαν τυπωμένο επάνω τους ως σήμα έναν πετεινό. Oνομάσθηκαν «Kόκορας» και ήταν κατά πολύ φθηνότερα των χειροποίητων. Για μια εικοσαετία περίπου τα μηχανοποίητα τσιγάρα συνυπάρχουν με τα έτοιμα χειροποίητα. Tο ελληνικό κράτος συντάσσει νόμους για να προστατεύσει την τρυφερή ηλικία της σιγαρεττοπαραγωγής και την 31ηΔεκεμβρίου του 1925 απαγορεύεται διά νόμου η πώληση κομμένου καπνού για τσιγάρα. Eνάμιση χρόνο αργότερα, την 22α Mαΐου του 1926, καταργείται ως ιδιαίτερη κατηγορία και το «χειροποίητο σιγαρέττο» και απαγορεύεται η κυκλοφορία του.
3. ΕΙΔΗ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ

Υπάρχουν πολλά είδη καπνίσματος: το τσιγάρο, ο ναργιλές, το πούρο, η πίπα, ο καπνός για μάσημα. Το τσιγάρο είναι το πιο διαδεδομένο.  Ο ναργιλές είναι συνηθισμένος στα μουσουλμανικά κράτη, ενώ σχετικά διαφοροποιημένος απαντάται και σε άλλες ασιατικές χώρες όπως η Ινδία. Το πούρο εμφανίστηκε στην Ισπανία και στην Πορτογαλία ήδη από το 16ο αιώνα, αλλά καθιερώθηκε μόλις στις αρχές του 19ου. Ο πιο αρχαίος τρόπος καπνίσματος ήταν πιθανότατα η πίπα. Ο καπνός για τη μύτη χρησιμοποιήθηκε πρώτα από τους ευγενείς και μετά διαδόθηκε και στο λαό. Σήμερα, τόσο ο καπνός της μύτης όσο και ο καπνός για μάσημα χρησιμοποιούνται ελάχιστα. Εδώ θα πρέπει ν’ αναφέρουμε και το παθητικό κάπνισμα ως ένα είδος καπνίσματος, το οποίο είναι η εισπνοή από μη καπνιστές του καπνού του τσιγάρου που απελευθερώνεται στην ατμόσφαιρα από τους καπνιστές.
3.1. Ναργιλές
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Η ονομασία του προέρχεται από τη περσική λέξη "ναργκιούλ", ένα είδος ινδικής καρύδας από την οποία στην αρχή κατασκευαζόταν ο ναργιλές πριν χρησιμοποιηθεί αργότερα η γυάλινη σφαίρα.
Στην Ελλάδα η χρήση του ήταν διαδεδομένη κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας, ενώ συνεχίστηκε και στις αρχές του 2ού αιώνα. Τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται μια αύξηση των μαγαζιών που προσφέρουν ναργιλέ τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, όχι τόσο ως καθημερινή συνήθεια αλλά περισσότερο ως δείγμα διαφοροποίησης και στυλ.
Το κάπνισμα του ναργιλέ έχει περάσει στην ελληνική παράδοση μέσα από τραγούδια, κυρίως ρεμπέτικα.

3.1.1. Συνέπειες

Ο καπνός που χρησιμοποιείται είναι υγρός και πολλές φορές αρωματισμένος και ονομάζεται τουμπεκί. Λανθασμένα θεωρείται ως λιγότερο βλαβερό από κάθε άλλη μορφή καπνίσματος, λόγω του γεγονότος ότι φιλτράρεται μέσα από το νερό. Όλα αυτά φυσικά  δεν συνάδουν με την επιστημονική κοινή γνώμη. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας το κάπνισμα ναργιλέ οδηγεί σε έκθεση του χρήστη σε εισπνεόμενο καπνό με όγκο 100 έως 200 φορές μεγαλύτερο απ' ότι το κάπνισμα ενός τσιγάρου. Έρευνες έχουν αποδείξει ότι το νερό δεν κατακρατά τις συγκεντρώσεις τοξικών ενώσεων, όπως μονοξείδιο του άνθρακα, πίσσα, βαριά μέταλλα και διάφορα καρκινογόνα. Η ποσότητα αυτών των δηλητηρίων όπως και της νικοτίνης, τα οποία εμπεριέχονται στον καπνό του ναργιλέ, είναι ίδια ή και μεγαλύτερη από αυτή που περιέχει ο καπνός του τσιγάρου. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τον εθισμό (χάρη στη νικοτίνη), τη μετάδοση ασθενειών όπως της φυματίωσης, την πρόκληση γαστρίτιδας και έλκους στο στομάχι λόγω του ελικοβακτηριδίου του πυλωρού που εμπεριέχεται στον καπνό και μπορεί να μεταδοθεί από χρήστη σε χρήστη, την πνευμονία από τον μύκητα ασπέργιλο που υπάρχει στη μούχλα και που μπορεί να μεταδοθεί και σε άλλα μέρη του σώματος όπως ο εγκέφαλος.

Επιπρόσθετα έχει παρατηρηθεί πως η χρήση του ναργιλέ μπορεί να προκαλέσει ουλίτιδα σε συχνότερη βάση από ότι στους καπνιστές τσιγάρων. Άλλες  έρευνες στην Αίγυπτο, την Ιορδανία και το Λίβανο έχουν φτάσει στο συμπέρασμα πως η χρήση του ναργιλέ μειώνει τη γονιμότητα στους άνδρες, αυξάνει τη πίεση και τον κίνδυνο στεφανιαίας νόσου της καρδιάς και την πιθανότητα γέννησης παιδιών με χαμηλό βάρος γέννησης από γυναίκες καπνιστές ναργιλέ.
3.2. Πούρο
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3.2.1.  Ιστορία

Τα πούρα, στη μορφή που τα ξέρουμε σήμερα, παρασκευάστηκαν για πρώτη φορά στην Ισπανία στις αρχές του 18ου αιώνα με καπνό από την Κούβα. Η μαζική παραγωγή τους ξεκίνησε στη Βρετανία το 1820 και το 1821 το αγγλικό κοινοβούλιο αποφάσισε να θέσει κανόνες για τον έλεγχο της παραγωγής τους.

Όταν ο Αμερικανός Israel Putnam τελείωσε τη στρατιωτική του θητεία στην Κούβα, επέστρεψε στο σπίτι του στο Κονέκτικατ με μια συλλογή από πούρα Αβάνας και μερικούς σπόρους καπνού. Ύστερα από αρκετό καιρό δημιουργήθηκαν εργοστάσια παραγωγής καπνού στην περιοχή του Κονέκτικατ από κουβανέζικους σπόρους. Στις αρχές του 19ου αιώνα όμως, η μαζική παραγωγή αμερικανικών πούρων άρχισε να μειώνεται και ξεκίνησε η εισαγωγή κουβανέζικων πούρων σε μεγάλες ποσότητες. Το κάπνισμα γενικώς έγινε λιγότερο δημοφιλές το 1960 όταν άρχισαν να δημοσιεύονται μελέτες για τις δυσμενείς επιπτώσεις του στην υγεία. Όμως στις αρχές του 1990 υπήρξε μια… αναγέννηση όσον αφορά τα χειροποίητα πούρα.

Σε αυτό συνέτεινε ο μεγάλος ενθουσιασμός που έδειξαν γι’ αυτά διάσημοι καλλιτέχνες όπως οι: Arnold Schwarzenegger, James Woods, Jack Nicholson, Sharon Stone, Demi Moore και Linda Evangelista. Σήμα κατατεθέν των όπου γης πλουσίων και διασήμων, τα πούρα σήμερα είναι πιο δημοφιλή από ποτέ.
3.2.2. Παρασκευή
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Τα Αβάνας από την Κούβα θεωρούνται υψηλής ποιότητας

Μετά από τη διαδικασία της ξήρανσης γίνεται η επιλογή των καπνών για το εμπόριο. Δηλαδή ταξινόμηση των φύλλων σε κατηγορίες ανάλογα με τα διάφορα ποιοτικά χαρακτηριστικά. Οι διάφορες ποιότητες ανακατεύονται στις σωστές αναλογίες και παρασκευάζονται με τον τρόπο αυτό τα διάφορα χαρμάνια. Στη συνέχεια το προϊόν που προκύπτει οδηγείται σε ειδικά πιεστήρια, συσκευάζεται σε δέματα και τους καλοκαιρινούς μήνες θα ακολουθήσει άλλη μία διαδικασία που είναι η ζύμωση. Κατά τη διαδικασία αυτή ο καπνός υφίσταται διάφορες αλλαγές στα χημικά του συστατικά και αυτό οφείλεται στη δράση των ενζύμων Η δράση των ενζύμων αυτών εξαρτάται από τη υγρασία και τη θερμοκρασία. Κατά τη ζύμωση το άρωμα και οι καπνιστικές ιδιότητες των καπνών βελτιώνεται και μειώνεται η ποσότητα νικοτίνης που περιέχουν.

3.2.3. Είδη πούρων
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1. ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ

Τα πιό συνηθισμένα μεγέθη είναι :

CORONA Συνήθως 5 - 6 ίντσες μήκος.

CHURCHILL Συνήθως 6-7 ίντσες μήκος.

DOUBLE CORONA Συνήθως πάνω από 7,5 ίντσες μήκος.

PANETELA Έχει το μέγεθος της CORONA, μερικές φορές λίγο μεγαλύτερο, αλλά είναι πιο λεπτό (πxcohibalanceros).

ROBUSTO Μήκος 5 ίντσες περίπου , πιο χοντρό στο πάχος.

TORBUSTO Μήκος CORONA , λίγο πιο χοντρο από το ROBUSTO.

TORO Μήκος CORONA , χοντρό σαν ROBUSTO.

LONSDALE μήκος λίγο μεγαλύτερο από corona ελάχιστα πιο λεπτό.

2. ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΧΡΩΜΑ

Τα πιό συνηθισμένα χρώματα είναι :

CLARO Το συνηθισμένο καφέ ανοιχτό χρώμα του κλασικού πούρου.

MADURO Το πούρο χρώματος πολύ σκούρο καφέ έως μαύρο.

CANDELLA Νέα μορφή χρώματος, πράσινο.
3. ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΑ Αυτά γίνονται από την αρχή μέχρι το τέλος

.με το χέρι. Επιγραφές που το δηλώνουν αυτό είναι : HECHO A MANO ήTOTALMENTE A MANO

ΗΜΙΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΑ Όπου το filler δένεται με μηχάνημα και ύστερα ο συνδυασμός filler και binder πηγαίνει στον στρίφτη ο οποίοςτοποθετεί το wrapper με το χέρι.

ΜΗΧΑΝΗΣΌπου όλες οι διαδικασίες γίνονται από τομηχάνημα.

Longfiller πούρα , αυτά που το γέμισμα του πούρου γίνεται από ολόκληραφύλλα καπνού. Αυτά είναι και τα καλύτερα και ακριβότερα πούρα.

Shortfiller πούρα, αυτά που το γέμισμα αποτελείται από μικρά κομμάτια

καπνού - υπολείμματα συνήθως από τα longfiller πούρα. Είναι πιο φτηνά ,μπορεί όμως κάποιος να βρεί και καλά shortfiller
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3.2.4. Συνέπειες του καπνίσματος πούρων
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Είναι γεγονός ότι επικρατεί η εντύπωση σε πολλούς ότι το κάπνισμα του πούρου δεν είναι ή τουλάχιστο είναι λιγότερο βλαβερό για την υγεία σε σχέση με το κάπνισμα του τσιγάρου. Είναι επίσης γεγονός ότι το κάπνισμα του πούρου παρουσιάζει αύξηση μεταξύ των εφήβων, των νέων ενηλίκων και των γυναικών.
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Το κάπνισμα του πούρου στη θέση του καπνίσματος του τσιγάρου, δεν μειώνει την εξάρτηση από τη νικοτίνη. Ο καπνός του πούρου περιέχει ψηλότερες συγκεντρώσεις τοξικών και καρκινογόνων ενώσεων σε σχέση με τα τσιγάρα. Οι βλαβερές επιπτώσεις είναι τουλάχιστον ισοδύναμες με αυτές που προκαλούνται από το τσιγάρο. Φαίνεται μάλιστα ότι, όχι μόνο προκαλούνται καρκίνοι του πνεύμονα, του άνω αναπνευστικού και πεπτικού συστήματος αλλά δημιουργούνται και βλάβες στο αγγειακό σύστημα που μπορούν να οδηγήσουν σε ισχαιμικά καρδιακά και εγκεφαλικά επεισόδια.

4. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ
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Ο καπνός του τσιγάρου περιέχει πάνω από 4.000 χημικές ουσίες. Οι περισσότεροι άνθρωποι γνωρίζουν γενικά ότι τα τσιγάρα περιέχουν πίσσα (που προκαλεί καρκίνο) και νικοτίνη (που προκαλεί εθισμό). Ελαχιστότατοι έχουν υπόψη τους και κάποιες από τις άλλες ουσίες που περιέχονται στον καπνό των τσιγάρων. Ενδεικτικά, λόγω του περιορισμένου χώρου, ιδού μερικές μόνο από αυτές, ανάμεσα στις χιλιάδες άλλες, που εισπνέει και εισάγει στον οργανισμό του ο καπνιστής με κάθε ρουφηξιά του τσιγάρου του:

· ακετόνη (ουσία που υπάρχει και στα καθαριστικά των νυχιών, το γνωστό ασετόν),

· αμμωνία (που χρησιμοποιείται στα καθαριστικά πατωμάτων και που προστίθεται στα τσιγάρα για να αυξήσει την απορρόφηση της νικοτίνης),

· αρσενικό (το γνωστό δηλητήριο, που χρησιμοποιείται και για τα ποντικοφάρμακα),

· μονοξείδιο του άνθρακα (βασικό συστατικό των καυσαερίων, που δεσμεύει την αιμοσφαιρίνη και στερεί οξυγόνο από τα κύτταρα),

· ανιλίνη (βασικό χημικό συστατικό χρωμάτων),

· ναφθαλίνη (η γνωστή ουσία που χρησιμοποιούμε για την προστασία των ρούχων από το σκώρο),

· κυανιούχες ενώσεις,

· προπάνιο,

· μεθάνιο,

· φορμαλδεύδη (γνωστή καρκινογόνος ουσία),

· ραδιενεργά κατάλοιπα (από την μόλυνση των καλλιεργειών),

· μυρμηγκικό οξύ,

· λευκαντικές ουσίες κ.ο.κ.

Τουλάχιστον 43 από τις χημικές ουσίες που βρίσκονται στον καπνό αποδεδειγμένα έχουν καρκινογόνες ιδιότητες, δηλ. προκαλούν καρκίνο.
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Το κάπνισμα προκαλεί κάθε χρόνο σ' όλο τον κόσμο 5.000.000 θανάτους! Το 2025 ο αριθμός αυτός θα φτάσει τα 10.000.000. Στις αναπτυγμένες χώρες το κάπνισμα αποτελεί την κυριότερη αιτία ασθενειών και πρόωρων θανάτων. Έχει υπολογιστεί ότι ότι οι θάνατοι που προκαλεί το κάπνισμα κάθε χρόνο στις ανεπτυγμένες χώρες είναι περισσότεροι από όσους προκαλούν μαζί: το ΑΙDS, τα τροχαία ατυχήματα, οι ανθρωποκτονίες, οι αυτοκτονίες, η κατανάλωση οινοπνευματωδών ποτών και τα ναρκωτικά. Μεταξύ των σοβαρών ασθενειών που προκαλεί το κάπνισμα συγκαταλέγονται: 
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· Ο καρκίνος των πνευμόνων, που είναι η συχνότερη αιτία θανάτων από καρκίνο σε άνδρες και γυναίκες. Η σχέση καπνίσματος και καρκίνου των πνευμόνων είναι απόλυτη. Οι πνεύμονες είναι το όργανο που είναι άμεσα εκτεθειμένο στις καρκινογόνες ουσίες του καπνού.
· Οι χρόνιες πνευμονοπάθειες, όπως είναι η χρόνια βρογχίτιδα, το εμφύσημα, το άσθμα. Οι καπνιστές καταστρέφουν σταδιακά την υγεία των πνευμόνων τους. Η πίσσα με όλα τα βλαπτικά συστατικά της κατακάθεται και καλύπτει τους βρόγχους και τις κυψελίδες των πνευμόνων.    

· Οι παθήσεις των στεφανιαίων αγγείων της καρδιάς, του εγκεφάλου και των αγγείων των άκρων του σώματος. Ο καπνός στενεύει τα τοιχώματα των αγγείων και δυσκολεύει την αιμάτωση των κυττάρων. Είναι η κύρια αιτία πρόκλησης εμφραγμάτων, εγκεφαλικών επεισοδίων και γάγγραινας των άκρων. Ο συνδυασμός καπνίσματος και λήψης αντισυλληπτικών χαπιών αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο να εμφανίσουν οι γυναίκες θρομβώσεις των φλεβών.

· Η οστεοπόρωση. Οι καπνίστριες υποφέρουν πιο έντονα από την εξέλιξη της οστεοπόρωσης και τις επιπτώσεις της.

· Οι καρκίνοι του στόματος, του οισοφάγου, του παγκρέατος, της ουροδόχου κύστεως κ.λ.π. Εκτός από τον καρκίνο των πνευμόνων, το κάπνισμα ενοχοποιείται για πολλές μορφές καρκίνου, που εμφανίζονται είτε σε θέσεις άμεσα εκτεθειμένες στον καπνό, είτε σε θέσεις που δρουν τα τοξικά προϊόντα του καπνού που απορροφώνται από τους πνεύμονες και κυκλοφορούν στο αίμα.

· Προβλήματα γονιμότητας και εγκυμοσύνης. Οι καπνιστές εμφανίζουν συχνότερα προβλήματα σεξουαλικής ικανότητας. Στους καπνιστές το σπέρμα είναι συχνά αδύναμο, ενώ στις καπνίστριες η σύλληψη μπορεί να είναι δυσκολότερη και έχουν συχνά αποβολές.
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Πέρα, όμως, από τα προβλήματα υγείας, το κάπνισμα επιδρά αρνητικά στην εμφάνιση και την παρουσία των καπνιστών.

· Το δέρμα τους γερνάει πιο γρήγορα. Εμφανίζει νωρίτερα περισσότερες ρυτίδες, ιδίως γύρω από το στόμα και τα μάτια.

· Τα νύχια είναι πιο ευαίσθητα και συχνά χρωματίζονται με την κιτρινίλα του τσιγάρου.

· Τα δόντια μαυρίζουν γρηγορότερα και χάνουν την στιλπνότητά τους.

· Οι καπνιστές κουράζονται ευκολότερα, νυστάζουν ευκολότερα, αρρωσταίνουν ευκολότερα και πιο πολλές φορές από έναν μη καπνιστή
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ΑΝ ΚΑΠΝΙΖΕΙΣ
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· Έχεις 20 φορές μεγαλύτερη πιθανότητα να παρουσιάσεις καρκίνο του πνεύμονα σε σχέση με ένα μη καπνιστή.

· Αυξάνεις την πιθανότητα να εμφανίσεις αθηροσκλήρωση και διπλασιάζεις την πιθανότητα να πεθάνεις από καρδιαγγειακή πάθηση.

· Έχεις 7 φορές μεγαλύτερη πιθανότητα να αναπτύξεις πεπτικό έλκος και αυξάνεις την πιθανότητα να παρουσιάσεις βρογχίτιδα και εμφύσημα.

· Έχεις εξαιτίας του CO, 5% λιγότερο O2 στο αίμα σου.

Εκτός από τις αρνητικές επιδράσεις στους ίδιους τους καπνιστές, το κάπνισμα μπορεί να βλάψει και τα αγαπημένα τους πρόσωπα στο σπίτι, στη δουλειά ή στη διασκέδαση. Το παθητικό κάπνισμα στο οποίο εξαναγκάζονται όσοι βρίσκονται κοντά στους καπνιστές προκαλεί βλάβες στην υγεία τους. Ο περιβαλλοντικός καπνός του τσιγάρου (αυτός που διαχέεται στην ατμόσφαιρα όταν κάποιος ανάβει και καπνίζει ένα τσιγάρο) κατατάσσεται στην Α' κατηγορία καρκινογόνων ουσιών, δηλ. θεωρείται "ουσία" που προκαλεί καρκίνο ανεξάρτητα της ποσότητας που προσλαμβάνει ο οργανισμός. (Στην ίδια κατηγορία έχουν ενταχθεί ο αμίαντος, το ραδόνιο, το βενζόλιο κ.α.). Ειδικότερα για τα παιδιά έχει διαπιστωθεί ότι:
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Στα νεογνά, η έκθεση στο καπνό των γονιών μπορεί να προκαλέσει χαμηλό βάρος γέννησης και να αυξήσει τις πιθανότητες εμφάνισης του συνδρόμου αιφνίδιου θανάτου. Στα μεγαλύτερα παιδιά μπορούν να εμφανιστούν:

 

· Ωτίτιδες μέσου ωτός 

· Άσθμα (εμφάνιση, αλλά και παροξύνσεις) 

· Βρογχίτιδα (εμφάνιση, αλλά και παροξύνσεις) 

· Πνευμονία (εμφάνιση, αλλά και παροξύνσεις) 
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5. ΤΣΙΓΑΡΟ ΣΤΗΝ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ, ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ

Σύμφωνα με πρόσφατες μελέτες οι περιοχές του εγκεφάλου που σχετίζονται με το κάπνισμα ενεργοποιούνται αυτομάτως όταν ένας καπνιστής παρακολουθεί κάποιον να καπνίζει στον κινηματογράφο ή την τηλεόραση, ειδικά όταν αυτός είναι ένας διάσημος. Έτσι, όσοι εκτίθενται σε τέτοια ερεθίσματα υποσυνείδητα αποκτούν μεγαλύτερη επιθυμία να καπνίσουν και τελικά δυσκολεύονται περισσότερο να το «κόψουν», όταν προσπαθούν.

Πιο επιρρεπείς στο να αρχίσουν το κάπνισμα είναι οι έφηβοι που συχνά βλέπουν φωτογραφίες που απεικονίζουν ανθρώπους να καπνίζουν ή παρακολουθούν διαφημίσεις προϊόντων καπνού, σύμφωνα με νέα έρευνα.
Το τσιγάρο γενικά στη διαφήμιση ταυτίζεται με: 

·  δύναμη 
·  ωριμότητα 
·  ανεξαρτησία 
·  χειραφέτηση 
·  πρόοδο 
·  επιτυχία 
·  κοινωνικό γόητρο 
 Η σχέση του τσιγάρου, ή μάλλον των καπνοβιομηχανιών, με το σινεμά, όσο κι αν αλλάζουν τα κοινωνικά πρότυπα ή τα πρότυπα υγείας, παραμένει ισχυρή επειδή είναι πολύ προσοδοφόρα.

Tουλάχιστον μέχρι και τη δεκαετία του '70, η σχέση μεταξύ τσιγάρου και κινηματογραφικών μύθων ήταν αμφίδρομη. H καπνοβιομηχανία κέρδιζε πολύτιμη προβολή όταν τα προϊόντα της βρίσκονταν σε προβεβλημένα και ποθητά χείλη, ενώ, από την άλλη, οι σταρ φαίνονταν «κουλ» και ερωτικά διαθέσιμοι μέσα από ένα σύννεφο καπνού. Mια ηρωίδα που κάπνιζε, πρόβαλλε την εικόνα της επιθυμητής γυναίκας που μπαίνει στο ερωτικό παιχνίδι επιθετικά. Διαχρονικά πρότυπα του σινεμά, πρόβαλαν την αδιαπραγμάτευτη ανεξαρτησία τους, τη σκληρή τους στάση απέναντι στους άλλους, αλλά ταυτόχρονα και την ευαίσθητη πλευρά τους.
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Tο τέλος της... ανέφελης προβολής του καπνίσματος μέσα από τον κινηματογράφο σήμανε στις δεκαετίες του '60 και του '70. Bασικός «υποστηρικτής» της τότε «καπνιστικής» καμπάνιας ήταν ο Tζέιμς Mποντ. Ήταν μια εποχή που το κάπνισμα διαφημιζόταν ακόμη και από γιατρούς.
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Mε την ευρύτερη γνωστοποίηση των πρώτων ιατρικών μελετών για τις βλαπτικές συνέπειες του καπνού στην υγεία, άρχισαν και οι αντιδράσεις κοινωνικών οργανώσεων εναντίον της παρουσίας του τσιγάρου στην οθόνη, που κλιμακώθηκαν με το πέρασμα των χρόνων και την επικράτηση της «πολιτικά ορθής» νοοτροπίας. Aν η προηγούμενη ήταν μια ακραία κατάσταση προβολής, ό,τι ακολούθησε έφτασε στα επίσης ακραία επίπεδα της αντικαπνιστικής υστερίας. Aκούστηκαν ακόμα και φωνές να απαιτούν τον «καθαρισμό» παλιών ταινιών από τις σκηνές όπου εμφανίζεται κάπνισμα.

Eδώ και αρκετά χρόνια είναι απαγορευμένη η διαφήμιση προϊόντων καπνού στη μεγάλη και τη μικρή οθόνη - όχι όμως και το ανεπίσημο product placement (τοποθέτηση προϊόντος), η εναλλακτική διαφήμιση μέσω της «τοποθέτησης» προϊόντων σε στρατηγικά σημεία της ταινίας. Όταν η κάμερα εστιάζει σε ένα μπουκάλι ουίσκι, ένα αναψυκτικό ή ένα πακέτο τσιγάρα στο χέρι του πρωταγωνιστή, μόνο για τυχαίο γεγονός δεν πρόκειται. Έχει υπάρξει product placement τσιγάρων ακόμη και σε παιδικές ταινίες, όπως το «Ποιος παγίδεψε τον Pότζερ Pάμπιτ;» ή την κινηματογραφική εκδοχή του «Muppet show».

Tα στοιχεία δείχνουν ότι παρόλο που βρισκόμαστε σε μια εποχή απομυθοποίησης του τσιγάρου, ο καπνός έχει όλο και περισσότερο χρόνο στις ταινίες. Σύμφωνα με μελέτη του Πανεπιστημίου της Kαλιφόρνια, στις ταινίες της δεκαετίας του '60 υπήρχε χρήση καπνού περίπου κάθε πέντε λεπτά. Tο '70 και το '80 ο ρυθμός έπεσε στα 10-15 λεπτά, αλλά από τις αρχές της δεκαετίας του '90 στις ταινίες εμφανίζονται προϊόντα καπνού ανά τρία με πέντε λεπτά. Aπό αυτόν τον συνολικό χρόνο, περίπου στο 14% παρουσιάζονται οι αρνητικές συνέπειες του καπνίσματος.

Στην Ελλάδα, για τον άντρα το τσιγάρο αποτέλεσε για ένα μεγάλο διάστημα, ένα βλαβερό, όπως αποδείχθηκε, αξεσουάρ αρρενωπότητας και ανδρισμού. Χαρακτηριστική είναι η εικόνα του σκληροτράχηλου cowboy στη διαφήμιση του Μάλμπορο που διετέλεσε για ένα μεγάλο διάστημα ως η πιο δημοφιλής μάρκα τσιγάρων στην Ελλάδα.
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Αλλά και για να μην ξεφύγουμε από τον κινηματογράφο, που η ιστορία του αποτελεί τη σελιλόιντ εκδοχή της πραγματικής σχέσης του Έλληνα με το τσιγάρο, χαρακτηριστική εικόνα όπου το κάπνισμα είναι ένα δείγμα μαγκιάς δεν είναι άλλη από αυτή του Παπαμιχαήλ στις «Διπλοπενιές» όπου τραγουδάει τον «Αποχαιρετισμό» του Ξαρχάκου με ένα τσιγάρο στο στόμα.

Τον πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτή τη μίνι επανάσταση έπαιζαν οι πρωταγωνίστριες του ελληνικού σινεμά, σε μια εποχή που αυτός είχε τη δύναμη της τηλεόρασης: Το κάπνισμα ως σύμβολο της γυναικείας χειραφέτησης ενσαρκώθηκε καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο από τη μεγάλη σταρ του κινηματογράφου Μελίνα Μερκούρη. Η οποία πέρασε το στυλ της χειραφετημένης και της βαμπ παίζοντας το 1955 τη «Στέλλα». Λίγο πιο πριν, το 1952 στην ταινία «Αγνή Του Λιμανιού» κάπνιζαν οι γυναίκες ελευθέρων ηθών, οι «τροτέζες».

 «Όλες οι μεγάλες πρωταγωνίστριες κάπνισαν. Ακόμα και οι μη καπνίστριες. Όπως η Βουγιουκλάκη στο «Δόλωμα». Εκεί υπάρχει η σκηνή που κλέβει τον αναπτήρα του Αλεξανδράκη...». Το κάπνισμα στη δεκαετία του ’60 θα γίνει σύμβολο της νεανικής επανάστασης. Υπάρχει η χαρακτηριστική σκηνή της ταινίας ο «Γαμπρός από το Λονδίνο» όπου ο νεαρός πρωταγωνιστής πάει στην τουαλέτα για να καπνίσει και φαίνεται να βγαίνει ο καπνός από την πόρτα της. Οι κυρίες των σαλονιών κάπνιζαν πίπα. Χαρακτηριστική για την ελληνική πραγματικότητα είναι η εικόνα της Ρένας Βλαχοπούλου που κάπνιζε πίπα στη «Χαρτοπαίχτρα».
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Το τσιγάρο φυσικά δεν θα μπορούσε να λείψει και από το τραγούδι. Θα μπορούσε κανείς να πει ότι το τσιγάρο είναι τόσο αναπόσπαστο κομμάτι του ελληνικού τραγουδιού που θα ήταν αδύνατο να σταθεί το ένα χωρίς το άλλο. Το τσιγάρο υμνήθηκε όσο λίγα πράγματα από το ελληνικό (και όχι μόνο) τραγούδι. Πολλοί άλλωστε από τους συνθέτες, τους στιχουργούς, τους ποιητές, τους τραγουδιστές ήταν ή είναι φανατικοί καπνιστές. Γνωστές επίσης και οι ιστορίες με σπουδαία τραγούδια να έχουν γραφτεί πάνω σε ένα πακέτο μέσα σε κάποιο καφενείο ή σε κάποια φυλακή στα δύσκολα χρόνια.

«Ο κόσμος άλλαξε και πάρτε το χαμπάρι / και η γυναίκα στο εξής θα κουμαντάρει / Ήρθε καιρός να φύγω πια απ' τη ρουτίνα / Απ' του συζύγου τη σκλαβιά κι απ' την κουζίνα / Είμαι η γυναίκα η μοντέρνα, που ψηφίζω / Γλεντώ στα κέντρα, πίνω ουίσκι και καπνίζω / Στην εξουσία κανενός πια δεν ανήκω», τραγουδάει η Μαρίκα Νίνου μεταπολεμικά. 

Τραγούδια που γράφονται για να παίζονται σε μαγαζιά με φωνές, μουσικές, μυρωδιές τσιγάρων, σωμάτων και αρωμάτων. Τραγούδια χαράς, παραζάλης, εκτόνωσης, στεναχώριας, απόγνωσης και καταχρήσεων. Τραγούδια για έρωτα, διασκέδαση, χορό και φλερτ. 

«Δεν με νοιάζει, δεν ρωτάω... στο 'να χέρι το τσιγάρο / στ' άλλο χέρι το μπεγλέρι / Είμαι γυναίκα του γλεντιού / τα θέλω όλα δικά μου / και μοναχά ο έρωτας / γεμίζει την καρδιά μου», τραγουδούσε ανέμελα η Μαίρη Χρονοπούλου. 

 «Κι εμείς οι τρεις στον καφενέ / τσιγάρο πρέφα και καφέ, / βρε, δεν βαριέσαι αδελφέ» τραγουδούσε ο Κώστας Χατζής, και παραδίπλα ο Μάνος Λοΐζος «Παρ' ένα τσιγάρο, δώσε μου φωτιά / πώς τα πας Αλέκο, άσ' τα ρε Κοσμά / Δε βαριέσαι φίλε, πιες ένα κρασί / σκάρτη πάντα θα 'ναι η παλιοζωή». 

Στα κέντρα και στα γλέντια, το πιο δημοφιλές μέχρι σήμερα τραγούδι: «Άναψε το τσιγάρο, δώσ' μου φωτιά / Έχω μεγάλο ντέρτι μες στην καρδιά»
Ή

Θα στο πω το τραγουδάκι - Παντελής Θαλασσινός
«Δώσ' μου χαρτί δώσ' μου καπνό, τσιγάρο για ν' ανάψω/να τυλιχτώ στο σύννεφο, τραγούδι να σου γράψω»

Το μεθυσμενάκι - Χάρις Αλεξίου
«Λιγνό χνουδάκι στ’ απανώχειλο/και με τσιγάρο από κάτω/Μεθυσμενάκι στο κατώφλι μου/αργά μεσάνυχτα, Σαββάτο»

Τα τσιγάρα - Ορφέας Περίδης  
«Τα τσιγάρα αναβοσβήνω/κάνω το πικρό γλυκό/κι ο καπνός που πάει επάνω/φτιάχνει ένα μηδενικό/κι ο καπνός που πάει επάνω/φτιάχνει ένα μηδενικό»

6. Αντικαπνιστικές καμπάνιες

Το να κόψει κανείς το τσιγάρο είναι πραγματικά δύσκολο, όχι όμως ακατόρθωτο. Οι συγκεκριμένες καμπάνιες κατά του καπνίσματος -ομολογουμένως- κάνουν ότι μπορούν για να μας πείσουν.
1. Στάχτες εναντίον σταχτών
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Με στόχο τον κατασκευαστή τσιγάρων Philip Morris, η συγκεκριμένη αφίσα συγκρίνει τις στάχτες του τσιγάρου με τις στάχτες ενός ανθρώπου που έχει αποτεφρωθεί, εν ονόματι Philip, υπονοώντας ξεκάθαρα ότι ο θάνατός του προήλθε από το κάπνισμα.
2. Το κάπνισμα προκαλεί πολύ πρόωρη γήρανση
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Η εικονιζόμενη κυρία με το τσιγάρο στο στόμα, τα μαυρισμένα και ζαρωμένα χέρια και φυσά τα κεράκια της τούρτας με τον αριθμό 42. Τη στιγμή που λες από μέσα σου "αυτό αποκλείεται", καταλαβαίνεις ότι το τσιγάρο έχει κάνει καλά τη δουλειά του. Εκείνη ακόμη να το συνειδητοποιήσει, ενώ εμείς βλέπουμε πως θα είναι σε μερικά χρόνια.
3. Με το τσιγάρο η ζωή σου οδεύει προς τις στάχτες
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Τουλάχιστον αυτό είναι το μότο για τη συγκεκριμένη καμπάνια κατά του καπνίσματος. Δηλαδή μια κατά τα άλλα ευτυχισμένη ζωή μπορεί να τελειώσει άδοξα, εξαιτίας του τσιγάρου.
4. Οι σημειώσεις δεν είναι το μόνο πράγμα που μοιράζονται τα παιδιά
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Οι περισσότεροι καπνιστές παραδέχονται ότι έβαλαν τσιγάρο στο στόμα για πρώτη φορά στη ζωή τους όταν ακόμη πήγαιναν σχολείο. H συγκεκριμένη αφίσα "μαρτυρά" στους γονείς ότι τα παιδιά τους έχουν κι άλλες δραστηριότητες, εκτός από το να ανταλλάσσουν σημειώσεις με τους συμμαθητές τους.

 

5. Σκέψου και τους άλλους
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Οι συνέπειες του τσιγάρου στους ενεργητικούς καπνιστές είναι γνωστές και εμφανείς. Τι συμβαίνει όμως με τους παθητικούς; Αυτή η αφίσα έρχεται να υπενθυμίσει στην πρώτη κατηγορία το γεγονός ότι δε βλάπτουν μόνο τους εαυτούς τους με αυτή τους τη συνήθεια.
6. Η λέξη που αλλάζει τα πάντα
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Ένα κλασικό μήνυμα προσθέτει τη λέξη καρκίνος και  ξαφνικά παίρνει μια διαφορετική, τρομακτική έννοια. Μπορεί να αργεί να "φορτώσει" αλλά όταν το κάνει, το "αποτέλεσμα" θα είναι οριστικό και αμετάκλητο.
7. Πνεύμονας από αποτσίγαρα
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Η αντικαπνιστική εκστρατεία της Εταιρείας Καρκίνου της Φινλανδίας ήταν πραγματικά σοκαριστική. Ένας ανθρώπινος πνεύμονας αποτελούμενος από αποτσίγαρα δείχνει με τον πιο παραστατικό τρόπο το πόσο επηρεάζονται τα ανθρώπινα όργανα από το κάπνισμα.
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7. ΝΕΟΙ ΚΑΙ ΚΑΠΝΙΣΜΑ
Γιατί καπνίζουν οι νέοι
Σύμφωνα με έρευνα οι ακόλουθοι παράγοντες καθορίζουν την αιτία που οι νέοι αρχίζουν το κάπνισμα :

· Συνήθεια γονέων

· Φίλοι, μεγαλύτερα αδέλφια, κοινωνικό περιβάλλον

· Διαφήμιση και εμπορική σύνδεση με την εικόνα του

· Διαφήμιση και εμπορική σύνδεση με τον αθλητισμό

· Σχέσεις / οικογενειακή δομή

· Επίπεδο εκπαίδευσης

· Κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο

· Διαχείριση άγχους και καταπίεσης

· Αποδοχή

Οι έφηβοι συχνά αγνοούν τη δυνατότητα εθισμού στον καπνό
- 61% των νέων θεωρούν ότι δεν πειράζει να δοκιμάσουν το τσιγάρο εφόσον το κόψουν πριν γίνει συνήθεια
- 26% θεωρούν ότι οι κανονικοί καπνιστές μπορούν να το κόψουν οποτεδήποτε το θελήσουν

Παράγοντες που προδιαθέτουν τους νέους για κάπνισμα
Ισχύουν μία σειρά από σύνθετους και ενδογενείς παράγοντες που προδιαθέτουν τους νέους να καπνίσουν και αυτοί ποικίλουν σχεδόν ανά άτομο και λαό. Πολυετείς έρευνες καθορίζουν ορισμένους παράγοντες που είναι κοινοί στο ρόλο που παίζουν στη μύση των νέων στο κάπνισμα. Αυτοί περιλαμβάνουν υψηλά επίπεδα κοινωνικής αποδοχής για τα προϊόντα καπνού, έκθεση και αδυναμία αντίδρασης απέναντι στη διαφήμιση, διαθεσιμότητα και εύκολη πρόσβαση, ρόλος προτύπου από τους γονείς και άλλους ενήλικες και κοινωνική πίεση της ομάδας.
Λόγοι για τους οποίους καπνίζουν οι έφηβοι

· Πολύ συχνά το κάπνισμα αρχίζει τυχαία. Χωρίς να το πολυσκεφτούν οι έφηβοι ακολουθούν το ρεύμα.

· Για αρκετούς το κάπνισμα σημαίνει να έχουν κάτι να κάνουν.

· Μερικοί έφηβοι ζητούν την απόλαυση από το κάπνισμα και προσπαθούν να ηρεμήσουν τα νεύρα τους με αυτό τον τρόπο.

· Μερικοί θεωρούν ότι το κάπνισμα τους ενεργοποιεί και τους βοηθά στη συγκέντρωση.

· Αρκετοί έφηβοι θεωρούν ότι με το κάπνισμα μεγάλωσαν.

· Για μερικούς, το κάπνισμα αποτελεί ένα μέσον για να εισχωρήσουν και να ανήκουν στους σωστούς κύκλους / ομάδες.

· Ορισμένοι πιστεύουν ότι το κάπνισμα τους δίνει κάποιο στυλ. Ιδιαίτερα οι νεαροί θεωρούν ότι οι κοπέλες το βρίσκουν ελκυστικό και μπορεί να συνδεθεί με ένα γενικό τρόπο ζωής. 

· Άλλοι θεωρούν ότι τους προσδίδει αυτοπεποίθηση και καπνίζοντας την προβάλλουν.

· Άλλοι πάλι δοκιμάζουν τον καπνό από περιέργεια.

· Μερικοί έφηβοι καπνίζουν από αντίδραση στους κανονισμούς. 

· Άλλοι επηρεάζονται από τη διαφήμιση.

· Επίσης, οι νέοι μπορεί να εθιστούν στη νικοτίνη, η οποία είναι συστατικό του καπνού. Ο εθισμός αυτός, κάνει δύσκολη τη διακοπή του καπνίσματος, ακόμη και αν το θέλετε.

· Το κάπνισμα έχει γίνει συνήθεια για αρκετούς νέους. Μερικοί συνηθίζουν να καπνίζουν στα διαλείμματα και σε άλλους αρέσει να καπνίζουν μετά το γεύμα. Όταν μία συνήθεια εδραιωθεί είναι δύσκολο να την κόψει κανείς.
8. ΚΟΒΩ ΤΟ ΤΣΙΓΑΡΟ

Όσοι από εσάς το έχετε προσπαθήσει, γνωρίζετε πολύ καλά το πόσο δύσκολο είναι να κόψετε το τσιγάρο. Παρ’ όλα αυτά αξίζει να ξέρετε τα εξής:

Τι συμβαίνει όταν κόψετε το τσιγάρο;

· Αφού κόψετε το τσιγάρο, μέσα στα πρώτα 20 λεπτά η πίεση και οι σφυγμοί πέφτουν σε φυσιολογικά επίπεδα. Επίσης, η θερμοκρασία των άκρων σας επανέρχεται στο κανονικό. 

· Μέσα σε 8 ώρες το μονοξείδιο του άνθρακα στο αίμα μειώνεται και σταθεροποιείται σε φυσιολογικά επίπεδα. Επίσης, το οξυγόνο αυξάνεται στα κανονικά επίπεδα. 

· Όταν κόψετε το τσιγάρο, μέσα σε 24 ώρες μειώνεται άμεσα η πιθανότητα καρδιακής προσβολής. 

· Αφού κόψετε το τσιγάρο, μέσα σε 48 ώρες η όσφρηση και η αίσθηση της γεύσης βελτιώνονται. 

· Αν κόψετε το τσιγάρο, μέσα σε 72 ώρες η χωρητικότητα των πνευμόνων σας αυξάνεται, και μπορείτε πλέον να ανασάνετε πιο εύκολα. Η αναπνοή σας αρχίζει να λειτουργεί ομαλότερα. 

· Αφού κόψετε το τσιγάρο, σε διάστημα 2 εβδομάδων έως 3 μηνών η κυκλοφορία του αίματος βελτιώνεται. Σας είναι πιο εύκολο να μετακινηθείτε και η λειτουργία των πνευμόνων αυξάνεται κατά 30%. 

· Όταν κόψετε το τσιγάρο, σε διάστημα από 1 έως 9 μηνών σταματάει ο βήχας και δεν κουράζεστε πια τόσο εύκολα. Η αναπνοή σας διαρκεί περισσότερο και ξεκινάει η ανάπλαση του ενδοθηλίου των βρόγχων. 

· 5 χρόνια αφού θα έχετε κόψει το κάπνισμα, η πιθανότητα από θάνατο που προέρχεται από καρκίνο του πνεύμονα μειώνεται στο μισό. 

· 10 χρόνια αφού θα έχετε κόψει το κάπνισμα, οι προκαρκινικές κυψέλες του οργανισμού σας αντικαθίστανται και οι πιθανότητες εμφάνισης καρκίνου μειώνονται δραστικά. 

	
	
	
	


	

	

	

	9. ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΤΣΙΓΑΡΟ

Το ηλεκτρονικό τσιγάρο  (ή αλλιώς ηλεκτρικό τσιγάρο) είναι μια πρωτοποριακή συσκευή που αντικαθιστά τον παραδοσιακό τρόπο καπνίσματος. Μοιάζει εμφανισιακά με τα κοινά τσιγάρα που οι καπνιστές καταναλώνουν καθημερινά. Αντίθετα με τα παραδοσιακά τσιγάρα όμως, το ηλεκτρονικό τσιγάρο δεν προκαλεί καρκίνο, δεν απαγορεύεται πουθενά και δεν εμπεριέχει τις χιλιάδες βλαβερές ουσίες που εμπεριέχουν τα κανονικά τσιγάρα. Το ηλεκτρονικό τσιγάρο είναι ένα προϊόν της σύγχρονης τεχνολογίας και αποτελείται κυρίως από νερό, φυτική γλυκερίνη, αρωματικές ουσίες και μια μεμβράνη για την αναστολή των συστατικών. Ο καπνός που παράγει το ηλεκτρονικό τσιγάρο είναι άοσμος και αβλαβής - δεν προέρχεται από διαδικασία καύσης, δηλαδή ουσιαστικά μιλάμε για ατμό! 
Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τις σημαντικότερες διαφορές ανάμεσα στο ηλεκτρονικό τσιγάρο και το κανονικό τσιγάρο
Απλό τσιγάρο

Ηλεκτρονικό Τσιγάρο

Εμπεριέχει τοξίνες;

Πάνω από 40

ΟΧΙ

Εμπεριέχει μονοξείδιο του άνθρακα;

Πάνω από 4000

ΟΧΙ

Νικοτίνη

ΝΑΙ

ΟΧΙ (Ελάχιστη)

Πίσσα

ΝΑΙ

ΟΧΙ

Απαγορεύεται σε δημόσιους χώρους, μέσα συγκοινωνίας;

ΝΑΙ

ΟΧΙ

Βλάπτει τους γύρω σας;

ΝΑΙ

ΟΧΙ - είναι 100% αβλαβές για τους γύρω σας και τα παιδιά σας!

Ποιο είναι το οικονομικό κόστος;

Μεγάλο

Ελάχιστο – Κερδίστε έως και 90% των χρημάτων σας!
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Wikipedia.com
Cigars.gr
Health.in
Cigarsworld.gr

Bestcigars.gr
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O Xάμφρεϊ Mπόγκαρτ σε μια πόζα που συνοψίζει στο τρίπτυχο καπαρντίνα-ρεπούμπλικα-τσιγάρο όλα τα συστατικά των χαρακτήρων που έπλασε στο σινεμά: μυστήριο, απειλή, ρίσκο, μπέσα, ανδρισμός – κυρίως. Aν δοκιμάζαμε να κρατήσουμε μόνο τη ρεπούμπλικα και την καπαρντίνα;
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